

# 小学生每天花多长时间学习合适？

《衡阳市小学生教育生活现状调查报告》显示，部分小学生作业负担过重，占据了孩子过多的时间，身心正常发育受到影响，且有向低龄化蔓延之势

■本报记者 黄洁

日前，一则“孩子半夜12点还在写作业，家长在群里质问老师，结果被移除班级群”的消息在网上迅速传开。消息称，一名家长在半夜12点在家长群内问老师“睡了没？”老师答“睡了，有什么事情吗？”家长称“老师都睡了，作业那么多，我闺女却还没睡觉”。

此前，各地就有很多类似的新闻报道，称小学生作业多，耽误了他们的休息时间。在我市，情况又如何呢？为更清楚地了解我市小学生的教育生活情况，记者查询了市统计局民调中心今年发布的《衡阳市小学生教育生活现状调查报告》，该中心通过采取现场访问与问卷调查相结合的方式，对我市4所小学1200名小学生从主要特点、存在的问题、家长建议等方面开展调查，有效问卷1159份。

**主要特点：小学生学习占据过多时间**

《报告》显示，1000多名小学生中，在家里帮父母干家务活的只有21%。许多父母认为小孩没有时间去从事家务活动，除了在学校上课的时间外，业余时间宁愿让孩子练一小时钢琴或看一小时的课外书。

有89.16%的小学生双休日都在补课。补课的内容都是数学、英语、作文，少有小

学生（特别是三年级以上）有充裕的周末时间来运动、旅游。

有86.45%的小学生每天都会阅读。有许多热爱阅读的小学生建议学校不要让阅读设限，要让学生读感兴趣的书籍，而不仅只限于名著和教科书。

在调查小学生是否每天锻炼身体时，数据表明：41.87%的小学生每天都会锻炼，50.9%的小学生只会偶尔锻炼，7.23%的小学生每天只是上体育课完成老师规定的任务，在课外从来不会锻炼。

**存在问题：教育模式重复单一、缺乏正确意识与理念的培养**

调查发现，小学教育模式重复单一，以考试为导向，不断重复做题以应付考试。绝大部分学生都沉浸在题海战术中，以提高学科分数为目标，没有时间和精力再去发展兴趣爱好和进行体育锻炼，五六年级的学生甚至挤不出阅读时间。过多地将小学生禁锢于书本和课堂中，大量重复性做题让学生作业负担过重，作业占据了孩子过多的时间，身心正常发育受到影响，且有向低龄化蔓延之势。

在调查中，一名小学五年级学生家长告知，孩子自从上了五年级后，基本上没有自由空间，周末两天除了要完成学校老师布置的作业，还要补习语文、数学、英语课程。寒暑假只休息几天，其余时间用于学习

主课课程。

此外，调查显示，学校教育资源发展不平衡，也是造成学校和家长一味地让孩子补课、追求高分数的源头所在。

调查数据还表明，小学教育缺乏正确意识与理念的培养，正是缺乏学习意识、目标管理意识、责任感的教育与培养，才会导致不少孩子不想学习，因此在无意识、无目标中逃避学习。

**家长建议：小学教育应更加重视“人的成长”**

市统计局民调中心主任刘婧敏介绍，针对我市部分小学生的教育生活现状调查情况，家长建议：首先，应把阅读列为小学教育的重中之重。早期阅读被称为“终身学习的基础，基础教育的灵魂”。小学教育中应把阅读列为语文课的重点，培养孩子的阅读兴趣和能力，让孩子从内心觉醒开始，真正地喜欢学习。其次，应平衡义务教育学校之间的差距。共享优质教育资源，让每个孩子都能受良好的教育，从源头上抑制对分数的盲目追捧。最后，应重视学生兴趣与特长的挖掘。小学教育应更加重视“人的成长”，而不是知识的灌输。老师和家长都应发现和发掘孩子的特长和兴趣所在，因材施教，让孩子在小学六年时光里看到自己的特长和爱好所在，从而奠定今后学习的方向。

**告别“颠沛流离”从此有“家”可归**

石鼓区、蒸湘区环卫、园林、城管车辆停保场建设渐次扫尾

■本报记者 胡亚华  
通讯员 李斌

**本报讯** 11日，记者自市城管行政执法部门获悉，我市全力推进城区环卫、园林、城管作业车辆停放保养场项目建设。目前，建设施工进展较为顺利，石鼓区、蒸湘区的停放保养场项目建设渐次进入扫尾阶段，力争今年年底之前作业车辆能全部进场停放，告别“颠沛流离”。

据了解，石鼓区环卫、园林、城管作业车辆停放保养场位于虎形山居民安置区附近，占地面积34.2亩，属生态停车场。目前，停车场内机修车间、洗车场、食堂和传达室等主体建筑已竣工；场内水泥地面已硬化，场内照明设施，生态停车位以及园林花卉栽植等已完成；水、电、燃气管道已安装到位。蒸湘区停放保养场项目坐落于蒸湘区长湖片区松亭村三、四、五组境内，占地面积约33亩。目前，环卫作业车辆停车场建设项目建设已进入扫尾阶段，今年年底，环卫作业车辆有望全部进场停放。珠晖区停放保养场项目坐落于酃湖乡向阳村，目前，正加紧建设之中；雁峰区停放保养场项目坐落于蒸阳南路西侧红旗村瓦子塘地段，目前已完成征地工作，相关建设施工项目正全力有序推进。

**石鼓区合江小学党支部开展党日主题活动**

**传承红色基因  
勇于担当作为**

■通讯员 阳顺业

**本报讯** 日前，石鼓区合江小学党支部组织全体党员和入党积极分子开展了“传承红色基因、勇于担当作为”的主题党日活动。

他们先后参观了湖南省国防教育基地——市防空防灾科普教育馆。在展览功能区，在解说员的引导下，大家详细了解了衡阳保卫战；在航空展台，了解了我国航空工业从无到有、从弱到强的发展奇迹；在知识普及区和体验功能区，还学习了空袭知识、人防（民防）常识和防灾减灾知识，并进行了相关实践操作。

随后，全体党员还参观了虎形山人防公园百部兵书道、百项防护知识区、百将爱国诗林等文化项目。通过现场学习和体验，增强了大家的国防观念和安全意识，爱党爱国情怀更浓，担当作为干劲更足。

## 驾照被注销后再次毒驾

**男子被罚款700元拘留15天**

■本报记者 雷嘉雯  
通讯员 谢培培

**本报讯** 毒驾行为容易引发交通事故，危害公共安全。近日，石鼓交警就查获了一起涉嫌毒驾的违法行为，毛某因吸毒被注销驾驶证后，竟然再次吸食毒品驾车上路，被逮个正着。

10月8日，石鼓交警大队三中队执勤民警在华源支路开展道路交通违法行为集中整治时，发现一辆东风本田的白色无牌车辆迎面驶来，执勤交警当即上前进行拦截，示意驾驶员靠边停车接受检查。当民警要求出示证件时，驾驶员坚称忘记带了。在检查过程中，执勤交警发现驾驶员鼻孔附近有少量白色粉末，疑似吸毒人员。在执勤交警的一再警告下，驾驶员支支吾吾报出了自己的身份证号，民警随即通过警务通平台进行查询，发现驾驶员毛某的驾驶证处于注销状态。

执勤交警随即刻将毛某带回大队进行调查。经检验，毛某尿液检测呈阳性，涉嫌吸毒。在证据面前，毛某对自己吸毒后驾驶机动车的违法行为供认不讳，并承认自己的驾驶证就是因为上次毒驾被注销的。

目前，毛某因涉嫌毒驾已被移交至黄沙湾派出所。因服用国家管制的精神药品且在驾驶证被注销后仍驾驶机动车上路行驶的违法行为，毛某被处以罚款700元、行政拘留15天的处罚。

## 天公又要“变脸”了

10月13日下午起，气温跌低，应适时添增衣物

■文/图 本报记者 胡亚华  
通讯员 陈德桥

**本报讯** 连日来，晴好天气回归，但气温一时半会还回不了神，12日最高气温达24℃，早晚寒凉。好天气将持续到13日上午，当天下午天公或许会变脸，出现分散性阵雨，一场秋雨过后，凉意将愈发明显。气象部门预计，受高空槽波动及弱冷空气影响，14日起，将迎来明显的降水天气过程，道路

湿滑，市民出行，应注意交通安全；届时，气温跌低，应适时添增衣物，谨防感冒。

受西南风复合、浅槽过境及弱冷空气的共同影响，14日、15日，我市将迎来较明显降水天气过程，普降小到中雨，局地大到暴雨，累积降水量达50—60毫米。15日最高气温将下跌至18℃左右；16日，雨水渐歇，17日，天气逐渐转好，气温缓慢回升。专家提醒，应加强防范局地强降水可能引发的山体滑坡及泥石流等地质灾害。



近日，蒸湘区实验小学举行了党员教师书法比赛。比赛中，老师们围绕“学习党的十九大精神”精心选择了书写内容……在国学室里，老师们洋洋洒洒、挥墨泼毫，作品或大气磅礴，或灵动秀美，抒发了对党和国家的热爱，也展示了党员教师过硬的基本功。通讯员 黄艳 摄